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збільшився до рівня, який не має раціонального обґрунтування, тобто формальний рівень
отриманої освіти та пов'язані з ними знання не будуть повністю використані
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Keywords: level of education; employment structure; labour market; Poland; Ukraine.
JEL: I25, J4, P36.

Постановка проблеми. Глобалізаційні процеси та швидкі технологічні, ін-
формаційні, економічні, політичні зміни, що відбуваються у світі, призводять
до швидких змін на міжнародних, національних і регіональних ринках праці
(П. Друкер [15], Дж. Рифкін [21], В. Ярецьки [17]). Це явище також стосується
Польщі й України, де, окрім глобалізації та інформатизації, відбуваються ди-
намічні економічні та політичні зміни, пов'язані з трансформацією економі-
ки. У Польщі ці зміни пояснюються вступом у структури Європейського Сою-
зу (З. Дах [13; 14], М. Кнапінська [18], Д. Пьонтек [19], В. Ярмолович [18; 19]),
а в Україні – наближенням до цих структур (М. Єрмошенко [2], В. Куценко
[4], С. Ніколаєнко [5]). У зв'язку з цим вимоги до кваліфікації на всіх посадах
і в кожній професії – вимоги щодо вищої, середньої чи професійної освіти.
Якість цієї кваліфікації відображається в оплаті праці. Ці чинники, як і бажан-
ня особистого розвитку, спричинили зростання попиту на вищу освіту. З ін-
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шого ж боку, підвищення рівня освіти може спричинити недобір на тих ринках
праці, де не потрібен високий рівень освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На зламі вісімдесятих і дев'яностих
років XX ст. в Польщі спостерігаються динамічне зростання кількості осіб, які
навчаються. Так, у 1990–2009 рр. показник виріс близько на 350%, а з 2000 р.
по 2009 р. – приблизно на 100%. В Україні цей показник у 1990–2009 рр. виріс
на 254%, а в 2000–2009 рр. на 62% [7; 25]. У свою чергу, пропорційно збільши-
лася кількість вищих навчальних закладів, особливо економічного профілю.
Явище зростання потреб у галузі освіти слід оцінювати позитивно, оскільки
відповідно до економічної теорії, зокрема до теорії людського капіталу, інвес-
тиції в освіту дають відчутну економічну і суспільну користь (П. Самуельсон та
В. Нордхаус [23, 8–3]; І. Бялецьки та Дж. Сікорська [11, 70–106]; Р. Веннікер
[28, 48–49]; Е. Стокер, Ю. Стрекайзен та С. Вольтер [26, 43]). Вимірною виго-
дою, на яку зазвичай вказують на макрорівні, є економічне зростання, а на
мікрорівні – більш висока заробітна плата, яку отримують в міру підвищення
освітнього рівня у результаті підвищення продуктивності праці (Д. Бегг, С. Фі-
шер та Р. Дорнбуш [10, 336–337]). Перевагами підвищення рівня в якісному
аспекті є розвиток демократії, підвищення професійної активності та рівня
культури, зниження злочинності, поліпшення здоров'я, підвищення задоволе-
ності роботою та життям тощо [16, 79–90].

Мета дослідження. Аналіз змін на ринку праці в 2000–2009 рр. у сфері рів-
ня освіти працівників. При цьому було висунуто положення, що освітній
рівень працівників збільшився до рівня, який не має раціонального обґрунту-
вання, тобто формальний рівень отриманої освіти та пов'язані з ними знання
не будуть повністю використані випускниками навчальних закладів.

Основні результати дослідження. Дослідження здійснено на підставі ста-
тистичних даних Євростату, Центрального статистичного офісу Польщі та
Державного комітету статистики України. Різниця у методології представлен-
ня статистичних даних не дозволила в повній мірі порівняти зміни на ринку
праці у сфері рівня освіти працівників, однак це дало змогу визначити спільні
тенденції й орієнтири для подальших досліджень. Оскільки Польща як член
ЄС має схожу структуру освіти з країнами ЄС, порівняльні дані з Україною
дадуть можливість визначити можливі очікувані зміни в структурі зайнятості в
Україні. Для реалізації поставлених цілей і верифікації гіпотез насамперед
представлено класифікацію професій і спеціальностей, а також здійснено ана-
ліз змін на ринку праці щодо кількості зайнятих осіб залежно від рівня освіти. 

Вища освіта і класифікація професій та спеціальностей у Польщі. З 1 січня
2005 р. у Польщі набрала чинності п'ятитомна класифікація професій і спеціаль-
ностей. Це ієрархічно структурований набір професій і спеціальностей на
ринку праці, заснований на класифікації ISCO-COM 88. Основним елемен-
том цієї класифікації є рівень кваліфікації, який є функцією комплексності та
сфери навичок на даному робочому місці (в даній професії). Рівні кваліфікації
відповідають рівневі освіти згідно з класифікацією ISCED 97. Перший рівень
відноситься до першого рівня освіти ISCED, отриманого в початковій школі,
другий рівень кваліфікації – до другого рівня освіти ISCED, отриманого в гім-
назії, і до третього рівня освіти ISCED, отриманого в загальноосвітньому
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ліцеї, профільованому ліцеї та в основному професійно-технічному училищі,
третій рівень кваліфікації відноситься до четвертого рівня освіти ISCED,
отриманого в професійному навчальному закладі, а також до третього рівня
освіти ISCED, отриманого в технікумі, четвертий рівень кваліфікації
відноситься до п'ятого рівня освіти ISCED, отриманого у вищих професійних
закладах освіти, на магістерських програмах і післядипломній освіті, а також
до шостого рівня освіти ISCED, отриманого в аспірантурі. 

Структуру груп класифікації у поєднанні з рівнями кваліфікації представ-
лено в табл. 1.

Таблиця 1. Професійна структура груп великих
класифікацій і рівні кваліфікації [22]

Як видно з даних, що містяться в табл. 1, особам з вищою освітою найкра-
ще відповідають професії з групи 2 (спеціалісти). Також бажано мати вищу
освіту у групі 1. В інших групах не вимагається від працівників закінчена вища
освіта, достатньою є середня або професійна освіта, виходячи з відповідної
якості науки на цих рівнях навчання. Попри це можна припустити, що в де-
яких професіях у певних ситуаціях (наприклад, при впровадженні та адаптації
нових технічних і організаційних рішень), особливо в групах 3–5, вища освіта
могла б істотно вплинути на продуктивність праці, а отже, на розмір заробіт-
ної плати. Варто також зауважити, що в групах 6–9 не передбачається ані ви-
ща, ані навіть середня освіта. 

Вища освіта і класифікація професій та спеціальностей в Україні. За осно-
ву розроблення класифікатора професій в Україні було прийнято Міжнародну
стандартну класифікацію професій (ISCO-88: International Standard Classifica-
tion of Occupations/ILO, Geneva), яку Міжнародна конференція статистики
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праці Міжнародного бюро праці рекомендувала для переведення національ-
них даних у систему, що полегшує міжнародний обмін професійною інформа-
цією. Класифікатор призначений для застосування органами виконавчої вла-
ди, органами місцевого самоврядування, Федерацією роботодавців України,
всіма суб'єктами господарювання під час запису про роботу [3].

Класифікатор використовується в автоматизованих системах керування
для вирішення таких завдань: 

- розрахунків чисельності робітників, обліку складу і розподілу кадрів за
професійними угрупованнями різних рівнів класифікації, планування
додаткової потреби в кадрах тощо; 

- систематизації статистичних даних з праці за професійними ознаками; 
- аналізу та підготовки до публікації статистичних даних, а також розроб-

лення відповідних прогнозів щодо зайнятості, доходів, охорони праці, освіти,
перепідготовки кадрів, що вивільняються, тощо; 

- підготовки статистичних даних для періодичних оглядів з статистики
праці, що розробляються Міжнародною організацією праці (МОП); 

- вирішення питань контролю й аналізу міжнародної міграції, міжнарод-
ного набору та працевлаштування трудящих [1]. 

Кваліфікаційний рівень робіт, що виконуються, визначається залежно від
вимог до освіти, професійного навчання та практичного досвіду робітників,
здатних виконувати відповідні завдання й обов'язки.

Схему ієрархічної структури кодових позначень наведено на рис. 1.

Рис. 1. Схема ієрархічної структури кодових
позначень класифікатора професій [1]

Об'єктами класифікації в класифікаторі є професії. Кодування об'єктів
класифікації здійснено за фасетним методом. Структурно класифікатор скла-
дається з кодів і назв класифікаційних угруповань (розділів, підрозділів, кла-
сів, підкласів і груп професій) [1]. Кодові позначення складаються із цифр від
0 до 9 та крапки. 

Ознаки класифікації розташовано в такій послідовності: 
- рівень освіти (перший рівень класифікації – розділи професій); 
- спеціалізація (другий, третій, четвертий рівні класифікації – підрозділи,

класи та підкласи професій); 
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- кваліфікаційний рівень робіт, що виконуються (п'ятий рівень класифі-
кації – групи професій). 

Класифікаційні групи сформовані у 9 розділів: розділ 1 (законодавці, вищі
державні службовці, керівники, менеджери (управителі)); розділ 2 (професіо-
нали); розділ 3 (фахівці); розділ 4 (технічні службовці); розділ 5 (працівники
сфери торгівлі і послуг); розділ 6 (кваліфіковані робітники сільського та лісо-
вого господарства, риборозведення та рибальства); розділ 7 (кваліфіковані
робітники з інструментом); розділ 8 (робітники з обслуговування, експлуатації
та контролювання роботи технологічного устаткування, складання устатку-
вання та машин); розділ 9 (найпростіші професії) [3].

Таблиця 2. Професійна структура груп великих
класифікацій та рівні кваліфікації в Україні [1]

Як видно з даних, що містяться в табл. 1 і 2, професійна структура та рівні
кваліфікації в Польщі й Україні значною мірою є подібними. В обох випадках
особам з вищою освітою найкраще відповідають професії з групи 1, 2 та 3 (фа-
хівці). Однак на ринку праці як Польщі, так і України прослідковується певна
диспропорція щодо відповідності професій рівню освіти. Дедалі частіше в гру-
пах 4 і 5 (офісні працівники, працівники сфери торгівлі та послуг) трапляють-
ся працівники із вищою освітою. 

Зміни в освіті працівників у Польщі та в Україні в 2000–2009 роках. З метою
верифікації поставлених у вступі гіпотез проаналізовано зміни в розмірі й
структурі зайнятості в Польщі (табл. 3) та Україні (табл. 4) з 2000 р. по 2009 р.
за професійними групами в контексті різних рівнів освіти.

Згідно p даними, наведеними в табл. 3, найбільша кількість працівників
має середню або професійну освіту (ISCED 97, рівень 3–4). Ця кільксть в пе-
ріод з 2000 р. по 2009 р. збільшилося на 2%. Значні зміни в цей період спостері-
галися серед працівників з високим і низьким рівнем освіти – майже на 100%
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зросла кількість осіб з вищою освітою і майже на 40% зменшилася кількість
осіб, які мають гімназійну освіту (табл. 3).

Таблиця 3. Працівники в Польщі за рівнем освіти та професійними
групами. Структура і динаміка змін зайнятості у 2000–2009 рр.*

Серед осіб з вищою освітою (ISCED 97, рівень 5–6) відбулося зростання
в середовищі спеціалістів, кількість яких зросла за цей період на 800 тисяч.
Дуже значне збільшення числа людей з вищою освітою відбулося серед техні-
ків та іншого персоналу середнього рівня – майже на 500 тис. (на 286%), та май-
же на 250 тис. серед офісних працівників (збільшення на 544%). Техніки та ін-
ший персонал середнього рівня становили в 2009 р. понад 16% усіх працівників з
вищою освітою. Варто додати, що зросла на 140 тис. осіб кількість працівників
сфери обслуговування та продавців, які мають вищу освіту. Треба також заува-
жити, що близько 33% осіб з вищою освітою, тобто понад 1,3 млн., працює за
професіями, які не вимагають вищої освіти. Можна вважати це число надлиш-
ком пропозиції осіб з вищою освітою. Це свідчить про те, що велика кількість
людей інвестує в освіту, не досягаючи очікуваного доходу від цих затрат. Окрім
того, такий високий надлишок пропозиції може частково свідчити про надто
низький рівень навчання в середніх школах. Варто також зауважити, що понад
100 тис. осіб закінчили навчання, працюючи за професіями, для яких цілком
достатньою є професійна освіта (7,8 і 9 професійні групи).

Серед працівників із середньою або професійною освітою близько поло-
вина працює у п'ятій, шостій чи сьомій професійній групі (табл. 3). Протягом
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досліджуваного періоду не відбулося жодних істотних змін у структурі зайня-
тості осіб з таким рівнем освіти.

Значно більші зміни відбулися серед найменш освічених осіб (ISCED 97,
рівень 0–2). У 2000–2009 рр. їхня кількість скоротилася майже на 850 тис. осіб.
Це зниження обумовлене насамперед скороченням близько 600 тис. осіб в
групі фермерів, лісників, садівників і рибалок. Слід відзначити, що приблизно на
стільки зменшилася в цілому чисельність зайнятих у цій професійній групі на
всіх рівнях освіти. Ймовірно, більша частина фермерів досягла пенсійного віку,
а інші перекваліфікувалися, пішли на пенсію з інвалідності або стали безро-
бітними. Це питання є важливим для подальших досліджень, оскільки ці
особи в працездатному віці можуть мати труднощі з працевлаштуванням через
низьку кваліфікацію, низьку професійну та просторову мобільність. Крім
того, ця професійна група становить майже 38% усіх людей із найнижчим рів-
нем освіти.

Важливо також зазначити, що некваліфіковані працівники підвищили свій
рівень освіти. Так, приблизно на 140 тис. зменшилася кількість осіб, які мають
освіту на рівні 0–2, і 160 тис. збільшилася кількість осіб з освітою на рівні 3–4.

З аналізу випливає, що значно збільшилася кількість працівників з ви-
щим рівнем освіти. Це, ймовірно, виникає в результаті збільшення конкурен-
ції на ринку праці, а також через необхідність і бажання підвищити кваліфіка-
цію та продуктивність праці, рівень розвитку тощо. З іншого боку, підвищення
рівня освіти, особливо збільшення кількості осіб з вищою освітою, може при-
звести до нестачі працівників за професіями, в яких достатньо мати середню
або професійну освіту.

Таблиця 4. Динаміка потреби підприємств України у працівниках за
професійними групами у 2000–2009 рр. [7]

Як видно з даних, наведених у табл. 4, найбільше зростання попиту на
ринку праці спостерігається в професійній групі технічних службовців (200%),
працівників сфери торгівлі та послуг (128,6%) і представників некваліфікова-
них професій (143,9%). У цих професійних групах не обов'язково мати вищу
освіту, що підтверджується не лише класифікатором професій, а й раціональ-
ним використанням здобутих знань працівниками. Натомість, найбільший
спад попиту на ринку праці відбувся в групі кваліфікованих працівників з
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інструментом (-57,9%: 52,5%) і робітників сільського господарства (-12,5%).
Хоча в цих професійних групах не вимагається вища освіта, однак середня
спеціальна – обов'язкова. Таку тенденцію можна пояснити спадом високотех-
нологічного виробництва (наприклад, машинобудування) та зростанням
інтенсифікації в сільському господарстві.

Отже, на фоні незначного спаду потреби підприємств України у праців-
никах в 2000–2009 рр. (-3,5%) спостерігається чітка тенденція до зростання
кількості працівників у сфері торгівлі та послуг, обслуговуючого персоналу,
низькокваліфікованих працівників.

Розглянемо ситуацію щодо рівня освіти працівників за відповідні роки в
Україні (табл. 5).

Таблиця 5. Працівники в Україні за освітніми групами. Структура і динаміка
змін підготовки кваліфікованих робітників, фахівців у 2000–2009 рр.*

За період 2000–2009 рр. майже вдвічі зросла кількість випускників із ви-
щою освітою (192,7%). Якщо цей показник скорелювати з демографічними
даними (спадом кількості молоді), то відносне зростання осіб із вищою осві-
тою серед молоді буде ще вище. Натомість, спостерігається тенденція змен-
шення підготовки фахівців середньої спеціальної освіти та кваліфікованих
працівників – на 22,7% та 10,3% відповідно. 

Оскільки зв'язок між ринком праці та ринком освітніх послуг є складовою
частиною системи взаємодії зайнятості й підготовки кадрів, а основополож-
ним є попит на ринку праці, то ринок праці і ринок освітніх послуг мають
яскраво виражений диспропорційний характер, на розвиток якого, як уже за-
значалось, впливає багато чинників. Щоправда, для кожної професійної
групи вони різні, а тому і механізм взаємодії цих двох ринків буде різний. Тому
над-звичайно важливим є виявлення цих чинників. Скажімо, ринок праці
вказує на недостатній рівень підготовки кадрів робітничих спеціальностей. У
той самий час система середньої спеціальної освіти за останніх 9 років зазнала
суттєвих негативних змін, що вплинуло не лише на ринок праці, а й на ринок
освітніх послуг.

Структура зайнятості фахівців у Польщі та Україні. Вирішальне значен-
ня для розвитку країни, зважаючи на високу кваліфікацією, мають фахівці,
більшість яких має вищу освіту. В табл. 6 і 7 представлено професії, в яких най-
частіше працюють фахівці в Польщі та Україні.

Серед працівників, зайнятих на підприємствах, на яких працює не менше
9 осіб (табл. 6), кількість працівників з вищою освітою в Польщі становить
23,5% від загальної кількості зайнятих. Найбільше – близько 1/4 осіб з вищою
освітою (436 тис.) – працює на посаді фахівців у галузі економіки. В наступних
двох групах – вчителі середніх і нижчих шкіл – гімназій, початкових шкіл і
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дитячих садків – працює майже 1/3 фахівців. До відносно великої групи також
відносяться медичні сестри й акушерки (майже 190 тис.) та інженери і фахівці
суміжного профілю (майже 160 тис.). 

Таблиця 6. Число і структура фахівців у Польщі
у вибраних підгрупах в 2008 році* [27]

На посадах фахівців частіше працюють жінки (2/3 фахівців). Це пов'язано
з великою кількістю жінок, що працюють на посадах вчителів, медсестер і
акушерок, а також фахівців у галузі економіки.

Розглянемо ситуацію в Україні щодо кількості і структури фахівців у
вибраних підгрупах (табл. 7).

Таблиця 7. Кількість і структура фахівців в Україні
за видами економічної діяльності в 2009 році [7]

Одним з основних чинників оцінювання стану трудового потенціалу ро-
бочої сили є наявність серед працюючих фахівців з вищою освітою.

Як видно з даних, наведених у табл. 7, cеред працівників кількість осіб із
вищою освітою в Україні становить 32,5% від загальної кількості зайнятих.
Цей показник є значно вищим серед державних службовців (67,9%) та освітян
(54,6%). Натомість, у сільському господарстві, будівництві та транспорті пра-
цевлаштована відносно мала кількість працівників із вищою освітою.

В Україні бракує фахівців технічних спеціальностей, натомість кількість
фахівців гуманітарного профілю та юристів перевищує потреби ринку.
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Висновки. Здійснений аналіз показує, що в Польщі та Україні в період з
2000 р. по 2009 р. працівники значною мірою підняли свій рівень освіти. Варто
відзначити, що зміни, які відбуваються в Україні, мають таку ж тенденцію, як
і в Польщі, що можна оцінити позитивно в контексті перспектив розвитку
України. В обох країнах спостерігаються значне збільшення кількості праців-
ників з вищою освітою і зниження кількості працівників із середньою та ниж-
чою освітою. Зростання кількості працівників з вищою освітою є особливо
відчутним у професійних групах, у яких не вимагається такий рівень освіти,
тобто серед техніків та іншого персоналу, офісних працівників, працівників
сфери обслуговування та продавців. Навіть в інших професійних категоріях,
де достатньою є професійна освіта, значна кількість осіб має вищу освіту. 

У зв'язку з цим виникає цікава проблема, що вимагає подальших дослід-
жень – чому зростає рівень освіти в цих групах? Чи це спричинено бажанням
особистого росту, тиском з боку роботодавців, очікуваннями потенційних
роботодавців і вимог ринку праці або з інших причин? Чи це зростання рівня
освіти насправді приносить користь особі, яка вчиться, чи з економічної
точки зору освіта є нераціональною поведінкою працівників – впливом моди,
результатом стадного інстинкту чи зовнішнього тиску? Причиною може бути
безпосередній чи опосередкований примус з боку роботодавця, занадто
низький рівень знань, отриманий на попередньому етапі навчання, що не
гарантує достатніх знань для даної посади, для якої має бути достатньою
середня освіта? Таким чином, цікавим було б дослідження у сфері підготовки
до ринку праці осіб з професійною чи середньою освітою та порівняння з
вимогами на ринку праці. Цілком можливо, що необхідно внести зміни до
класифікації професій і спеціальностей, яка була створена в 1988 році. Зміни
на ринку праці, в техніці, технологіях, глобалізація тощо є настільки
динамічними, що змушують переглянути розуміння класифікації ISCO.

Варто однак додати, що навчання має насамперед позаекономічний (не
грошовий) вимір. Мабуть, для частини низькооплачуваних фахівців компен-
сацією є задоволення від праці, від виконаної роботи для інших людей, розви-
ток власних зацікавлень тощо. Безсумнівно, що, наприклад, ті вчителі, які
досягають найкращих результатів у передачі знань і заохоченні до навчання,
мають невисокий рівень матеріального забезпечення. Їхньою перевагою є
задоволення з добре виконаної роботи або успіхи підопічних.
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